

日本軍費再創新高 高市蠢蠢欲動想「拜鬼」 中方警告：日方不要錯上加錯

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道，日本政府26日批准2026財年預算案，其中防衛預算約9.04萬億日圓（約4,490億港幣），再創歷史新高，首相高市早苗又蠢蠢欲動，或將到靖國神社「拜鬼」。中國外交部發言人林劍26日在例行記者會上表示，日方應正視和反省侵略歷史，不要錯上加錯。



針對日本執政聯盟自民黨與日本維新會擬取消對武器出口的5種類型限制，為武器出口大幅「鬆綁」，日本民眾25日下午在位於東京的自民黨總部前舉行抗議集會。

新華社

日本政府26日批准2026財年（2026年4月至2027年3月）預算案，其中防衛預算約9.04萬億日圓（約4,490億港幣），再創歷史新高。

防衛預算連創新高引擔憂

據日本時事社報道，預算重點包括構建以大量無人機為核心的沿岸防衛體系「盾牌」，採購高超音速導彈和改進型12式反艦導彈等。在組織架構調整上，日本航空自衛隊將更名為日本航空宇宙自衛隊；新設規模在880人左右的「宇宙作戰集團」；駐紮在沖繩縣那霸市的日本陸上自衛隊第15旅團將升級為師團。日本政府將在2026年1月召開的國會例會上提交預算案，由國會審議。

日本政府在2022年底正式通過新「安保三文件」。文件指出，將在2023至2027財年將日本防衛費總額增至約43萬億日圓。自2023財年以來，日本防衛預算連續突破6萬億日圓、7萬億日圓、8萬億日圓、9萬億日圓。防衛預算連續創下新高，引發日本各界擔憂。

正在背離「走和平發展道路」

「由於日本軍國主義罄竹難書的侵略罪行，日

本的軍事安全動向一直備受亞洲鄰國和國際社會關注。」林劍表示，日本新政府執政以來，明顯加快強軍擴武步伐。從日本首相高市早苗發表涉台錯誤言論、對中國發出武力威脅，到日本首相官邸高官發表擁核言論，再到推進修改「安保三文件」，放風修改「無核三原則」。日本正在背離一貫標榜的「走和平發展道路」，在危險的方向上越走越遠。

林劍說，近年來，日方自我鬆綁集體自衛權，發展所謂「對敵基地攻擊能力」，強化「延伸威懾」合作，將沿海島嶼打造為「前沿陣地」，明顯超出「專守防衛」範疇。所謂「防禦」「反擊」成為日本右翼勢力煽動民意、欺騙輿論、突破戰後國際秩序和日本憲法規定的藉口，這些動向已經引起國際社會高度警惕。

「日本人民也是軍國主義受害者」

「日本人民也是軍國主義的受害者。」林劍說，有日本有識之士指出，增加防衛費並不能帶來和平穩定。近期在日本國內多處市民集會，強烈抗議日本政府的軍備擴張路線。還有學者指出，增加防衛開支對日本經濟是極其沉重的負擔，最終將由日本

普通民眾承擔。

林劍表示，中方將同所有愛好和平的國家一道，堅決遏制任何復活軍國主義和形塑「新型軍國主義」的危險行徑，共同維護二戰勝利成果。

嚴防日本軍國主義死灰復燃

另有記者提問，俄羅斯外交部發言人扎哈羅娃在回答關於「日本首相高市早苗或將參拜靖國神社」的提問時表示，建議日本在其境內修建一座「日本軍國主義受害者紀念堂」，以懺悔自身犯下的罪行。中方對此有何評論？

林劍說，我們讚賞俄方的有關表態。靖國神社是日本軍國主義發動對外侵略戰爭的精神工具和象徵，供奉有對侵略戰爭負有嚴重罪責的14名甲級戰犯。今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年，日方應正視和反省侵略歷史，以實際行動體現對軍國主義罪行的懺悔和對受害者的尊重，不要錯上加錯。

林劍表示，中方願同包括俄羅斯在內的國際社會一道，堅定捍衛二戰勝利成果和戰後國際秩序，嚴防日本軍國主義死灰復燃，共同維護國際和平穩定。

日本國債費再創新高 引發市場強烈擔憂

香港文匯報訊 據新華社報道，日本政府26日批准2026財年預算案，預算規模及其中用於償還國債及利息的國債費均再創新高，引發市場、媒體和專家的強烈擔憂。

據日本財務省公布的文件，高市早苗內閣提出的2026財年（2026年4月至2027年3月）預算規模達122.3萬億日圓（1美元約合156日圓），遠超2025財年的115.2萬億日圓。其中，僅國債費就高達31.3萬億日圓，同樣遠超上財年的28.2萬億日圓。為彌補財政收

支缺口，高市內閣擬新發國債29.6萬億日圓。

此外，由於老齡化導致醫療、護理、養老金等費用增加，日本2026財年社會保障預算達39.1萬億日圓，同樣刷新歷史紀錄。

債務餘額佔GDP比重達240%

日本政府債務餘額佔國內生產總值比重已達240%。高市內閣推行擴張性財政政策、大肆發債，令投資者對日本財政狀況惡化的憂慮不斷加

深。自高市早苗就任自民黨總裁以來，日本長期國債普遍遭到拋售，新發國債遇冷，作為長期利率指標的新發10年期國債收益率一度升至27年來最高水平。

日本媒體和專家近日不斷批評高市政府的財政政策。《日本經濟新聞》高級評論員奧村茂三郎發表署名文章，警告高市「不要玩火」。

日本政府新財年預算案將於2026年1月提交國會審議。

香港文匯報訊 據中新社報道，中央網信辦秘書局近日發布《關於規範網絡名人賬號行為管理的通知》，制定了網絡名人賬號行為負面清單，對行為邊界作出明確規定。

負面清單包含十三項

中央網信辦稱，網絡名人賬號粉絲數量大、社會關注度高，在互聯網上有較強影響力和示範效應。為加強網絡名人賬號常態化管理，引導其自覺規範網上行為，防範不當網絡言行造成負面影響，制定了網絡名人賬號行為負面清單。

網絡名人賬號行為負面清單包含十三項，分別是：傳播低俗內容、宣揚不良價值導向、打造審醜不良人設、傳播不實信息、歪曲解讀政策和公共事件、鼓動群體對立、隨意開盒掛人、組織約架論戰、徵集負面線索、號召粉絲聚集、實施利益要挾、開展無資質運營、隱蔽從事黑灰產。

以傳播低俗內容為例，其內容包括故意不規範使用語言文字，編造黑話爛梗，使用污言穢語、粗鄙表達，以打擦邊球、使用暗語等方式傳播軟色情、性暗示等。

中央網信辦要求各網站平台對照負面清單，嚴格落實主體責任，進一步健全涉及網絡名人賬號管理的社區規則、用戶協議，依法依規加強對網絡名人賬號發布信息、直播互動、開設話題等行為管理，引導網絡名人賬號運營者合理使用影響力，規範網上言行。要求各地網信部門履行屬地管理責任，強化指導監管。

中方反制20家美軍工企業及10名高管

香港文匯報訊 據中新社報道，中國外交部12月26日公布關於對美國軍工相關企業及高級管理人員採取反制措施的決定，涉及20家美國軍工企業和10名高級管理人員，即日起實施。當日，外交部發言人就此答記者問時表示，任何在台灣問題上越線挑釁的行徑都將遭到中方的有力回擊，任何參與對台售武的企業和個人都要為其錯誤付出代價。

決定指出，美國近日宣布向中國台灣地區大規模出售武器，嚴重違反一個中國原則和中美三個聯合公報，嚴重干涉中國內政，嚴重損害中國主權和領土完整。

凍結在中國境內各類財產

依據《中華人民共和國反外國制裁法》第三

條、第四條、第五條、第六條、第九條、第十五條規定，中方決定對美國軍工相關企業及高級管理人員採取反制措施。相關企業包括L3哈里斯海事服務公司、波音密蘇里州聖路易斯市分公司、蒂爾無人機公司等20家企業，凍結在中國境內的動產、不動產和其他各類財產；禁止中國境內的組織、個人與其進行有關交易、合作等活動。

參與對台售武者都要付出代價

相關高級管理人員包括對VSE公司總裁兼首席執行官約翰·庫默、蒂爾無人機公司總裁米奇·麥克唐納等10名企業高級管理人員，凍結在中國境內的動產、不動產和其他各類財產；禁止中國境內的組織、個人與其本人進行有關交易、合作等活動；對其本人不予簽發簽證、不准入境（包括香港、澳門）。

中國外交部發言人強調，台灣問題是中國核心利益中的核心，是中美關係第一條不可逾越的紅線。任何在台灣問題上越線挑釁的行徑都將遭到中方的有力回擊，任何參與對台售武的企業和個人都要為其錯誤付出代價。任何國家、任何勢力都不要低估中國政府和人民捍衛國家主權和領土完整的堅強決心、堅定意志和強大能力。

發言人說，中方再次敦促美方恪守一個中國原則和中美三個聯合公報，落實美國領導人所作承諾，停止武裝台灣的危險行徑，停止破壞台海和平穩定，停止向「台獨」分裂勢力發出錯誤信號。中方將繼續採取堅決有力措施，堅定捍衛國家主權、安全和領土完整。

台通過彈劾賴清德提案 明年5月19日投票表決

香港文匯報訊 據中新社報道，台灣當局立法機構12月26日通過對台當局領導人賴清德的彈劾提案，彈劾程序將進入審查及決議等階段。其中，彈劾的表決投票將於2026年5月19日舉行。

12月19日，中國國民黨和台灣民眾黨民意代表宣布正式提案彈劾賴清德。該提案彈劾文顯示，台行政主管部門拒絕副署、執行台立法機構三讀通過的「財政收支劃分法」修正案，被彈劾人賴清德予以配合，而非根據台灣地區現行規定公布該修正案，屬於違規且失職的行為，故對其提出

彈劾。

60票贊成51票反對通過提案

12月26日，立法機構投票表決提案，獲當日出席111位民意代表中的60票贊成、51票反對，提案通過。

根據提案內容，預計在2026年1月14日至15日共舉行兩場彈劾賴清德的公開聽證會；1月21日至22日召開第一次立法機構全體委員會，邀請被彈劾人賴清德到立法機構說明並應詢；5月13

日至14日召開第二次全體委員會，第二度邀請被彈劾人到立法機構說明並應詢；5月19日將進行彈劾案的投票。

根據規定，對於台當局正副領導人的彈劾權由台立法機構行使，提議人數須為立法機構全部民意代表人數的一半以上，決議人數須達到全部民意代表人數的三分之二以上，並聲請台當局司法機構「大法官」審理。彈劾案在司法機構審理時，須經過現有「大法官」總人數的三分之二以上同意後，彈劾案才能成立，被彈劾人即解職。

連線東京

如果把時間線拉長看，日本今天面對的，並不是「突然沒有熊貓」的意外，而是一個早已寫好的結果。日本東京都上野動物園的龍鳳胎大貓熊確定將於明年1月歸還中國。租借期限、政治前提、制度安排，本來就擺在那裏。真正的變數，從來不在熊貓身上，而在日本自己。

近年來，日本在對華政策上的姿態越來越高調，安全議題步步前推，涉台表述反覆試探。東京政界或許不願意說，但在實際運作層面，中日之間的政治互信早已被不斷消耗。熊貓，恰恰是最誠實的溫度計。氣氛冷了，牠自然留不住。

問題是，當「零熊貓時代」真正到來，日本是否選擇正視原因？

「日台熊貓交流」端上枱面

從近期一些動向看來，未必如此。相反地，一種微妙卻熟悉的操作開始浮現了，既然與中國的象徵性互動行不通，那就換一條路走；既然中央外交陷入僵局，地方政治人物便率先登場。於是，「日台熊貓交流」這樣的說法，被重新端上枱面。

在東京的政治圈內，這類提案往往被視為「不用負責的好話題」。既能表態，又不必承擔全面後果；既能製造新聞，又能與現實外交切割。只是，對外部世界而言，這樣的算盤並不難看穿。

再柔軟象徵也會變得扎心

更諷刺的是，這種轉向本身也再次低估了現實。熊貓之所以能成為外交橋樑，靠的從來不是技巧，而是政治基礎。沒有互信，再柔軟的象徵也會變得刺眼、扎心；關係走向對立，任何交流都會被重新政治化。

因此，日本今天真正該問的，或許不是「還能不能找回熊貓」，而是「是否還願意承認自己的判斷出了問題」。在核心議題上持續對抗，卻指望用文化與動物交流來中和後果，這不是外交智慧，而是一種自我安慰。

熊貓離開日本，並非偶然，更不是誰刻意製造的懲罰。它不過是把現實反映得更清楚了一些——反映出的正是多年來被刻意迴避的判斷失誤與方向迷失。

至於那些以素人式的地方法操作，掩蓋有問題的做法，或許能在一時之間製造聲量，卻無法改變任何結構性的事實。真正的問題從未消失，只是被一再拖延。日本究竟打算繼續逃避，還是願意承認錯判、作出選擇？

答案，其實早已寫在現實之中。

●香港文匯報特約記者 黃匯傑